Dynamik

1. Auf einen Körper der Masse 25g wirkt eine konstante Kraft. In der ersten Sekunde seiner Bewegung legt er 25cm zurück. Berechnen Sie die Kraft!

2. Ein Kran hebt bzw. senkt eine Last der Masse 100kg  mit der konstanten Beschleunigung von 2m/s2. Berechnen Sie die Kraft, die das Seil ausübt!

3. Auf einen Körper der Masse 10kg wirken zwei Kräfte: eine nach Westen und eine nach Süden hingerichtet. In diesem Moment beträgt die Geschwindigkeit 14m/s und weist in die nordwestliche Richtung. Berechnen Sie  die östliche und nördliche Komponente der

a. Geschwindigkeit

b. Beschleunigung

c. Resultierenden!

4. Was für eine Kraft wirkt auf einen geschleuderten Körper?

5. In einem Fahrstuhl wird ein Körper der Masse 50kg mit einer Feder aufgehängt (s. Abb.). Berechnen Sie die Federkraft, wenn 

a. der Fahrstuhl im Ruhestand ist

b. sich der Fahrstuhl mit konstanter Geschwindigkeit sinkt bzw. hebt

c. die Beschleunigung des  Fahrstuhls 5m/s2 ist und nach Oben weist

d. sich der Fahrstuhl mit einer konstanten Beschleunigung sinkt

e. der Fahrstuhl frei fällt!

6. Die Beschleunigung eines Fahrstuhls beim Bremsen und beim Start beträgt 2m/s2. Berechnen Sie, welche Kraft übt der Mann des Gewichtes 700N auf den Liftboden aus, wenn der Fahrstuhl

a. nach oben startet

b. nach unten startet

c. nach unten bremst

d. nach oben bremst

e. sich gleichförmig bewegt!

7. Auf einer reibungslosen geneigten Ebene rutscht ein Körper nach unten. Der Neigungswinkel beträgt 30˚, sie ist 10m hoch. Berechnen Sie, welche Geschwindigkeit hat der Körper am Ende der Ebene und wie viel Zeit braucht er, um herunterzurutschen!

8. Lösen Sie die Aufgabe 7, wenn μ=0,5 ist!

9. Auf einer reibungslosen geneigten Ebene wird ein Körper der Masse 40kg hochgezogen. Der Neigungswinkel beträgt 30˚. Berechnen Sie die Kraft, die man ausüben muss, wenn diese Kraft

a. parallel zur Ebene

b. waagerecht ist!

10. Eine Kiste rutscht auf einer geneigten Ebene gleichförmig nach unten. Der Neigungswinkel beträgt 45˚, die Masse des Körpers 10kg. Berechnen Sie die ausgeübte „zurückhaltende“ Kraft, wenn sie parallel zur Ebene ist!

11. In einem leicht rollenden Kleinwagen ist ein Fadenpendel aufgehängt. Geben Sie die Richtung des Fadens an, wenn der Wagen auf einer waagerechten Ebene 

a. geradlinig gleichförmig 

b. mit einer konstanten Beschleunigung von 10m/s² rollt!

Stellen Sie den Winkel in der Abhängigkeit von der Beschleunigung graphisch dar!

12. Lösen Sie die Aufgabe 11, wenn der Wagen auf einer geneigten Ebene rollt, deren Neigungswinkel 30˚ ist!

13. Auf einen Körper wirken die folgenden Kräfte: eine beträgt 4N und ist nach Norden hingerichtet, die andere beträgt 3N und weist nach Osten. Die Masse des Körpers beträgt 0,1kg. 

a. Geben Sie die Richtung und den Betrag des Beschleunigungsvektors an!

b. Welche Kraft muss noch ausgeübt werden, damit sich der Körper geradlinig gleichförmig in die südliche Richtung bewegt?

14. Eine Feder ist im Ruhestand 10cm lang. Wirkt auf sie eine Kraft von 0,02N, so wird die Feder auf 12cm gedehnt. 15 gleiche Federn werden nacheinander zusammen​gebunden, auf dem einen Ende wird ein Körper gefestigt. Diese „Reihe“ wird mit einer gewissen Kraft gedehnt. Die gesamte Länge wurde danach 165cm. 

a. Berechnen Sie die Kraft, die auf den Körper wirkt!

b. Berechnen Sie die gesamte Kraft, wenn die Federn parallel zueinander eingeschaltet werden und die Ausdehnung gleich ist, wie in dem Fall a. !

15. Die Kammmuschel kann in Gefahr durch das plötzliche Öffnen und Schließen ihrer Schalen – durch das Herauspressen des Wassers – nach dem Raketenprinzip schnell fliehen.

a)   In welche Richtung presst die Muschel das Wasser vom Körper hinaus? 

b)  Vergleiche die Richtungen der Kräfte, die auf die Muschel und das herausgepresste Wasser wirken!

c) Vergleiche die Richtungen der Kräfte, die auf die Muschel und das herausgepresste Wasser wirken!

16. Der Videorekorder übt eine Kraft von 60 N auf das Regal aus. 

a) Welche Richtung hat diese Kraft?

b) Welche Kraft übt das Regal auf den Videorekorder aus?

c) Welche Richtung hat diese Kraft?

17.  Ein Schlitten wird von zwei Kindern gezogen. Die zwei Seile sind in einem gemeinsamen Punkt befestigt. Beide üben je eine Kraft von 200 N aus. Die Wirkungslinien der zwei Kräfte schließen miteinander einen Winkel von 45°.

a) Konstruiere die Resultierende!

b)  Wie groß ist der Betrag der Resultierenden?

